

SLOVENEK.

Političen list za slovenski národ.

Po pošti prejemán veljá: Za celo leto predplačan 15 gld., za pol leta 8 gld., za četrt leta 4 gld., za en mesec 1 gld. 40 kr.
V administraciji prejemán veljá: Za celo leto 12 gld., za pol leta 6 gld., za četrt leta 3 gld., za en mesec 1 gld. V Ljubljani na dom pošiljan veljá 1 gld. 20 kr. več na leto. Posamezne številke veljajo 7 kr.
Naročnino prejema opravništvo (administracija) in ekspedicija, Semeniške ulice št. 2.

Naznanila (inzerati) se sprejemajo in veljá tristopna petit-vrsta: 8 kr., če se tiska enkrat; 12 kr., če se tiska dvakrat; 15 kr., če se tiska trikrat. Pri večkratnem tiskanju se cena primerno zmanjša.
Rokopisi se ne vračajo, nefrankovana pisma se ne sprejemajo.
Vredništvo je v Semeniških ulicah h. št. 2.
Izhaja vsak dan, izvemši nedelje in praznike, ob 1/2 6. uri popoldne.

Štev. 48.

V Ljubljani, v torek 1. marca 1887.

Letnik XV.

Vabilo na naročbo.

„SLOVENEK“

edini katoliško-konservativni slovenski dnevnik

veljá za Ljubljano pri opravništvu ali v „Katol. Bukvarni“ prejemán:

Za celo leto predplačan	12 gl.
„ pol leta	6 „
„ četrt leta	3 „
„ jeden mesec	1 „

Za pošiljanje na dom se računi 10 kr. več na mesec.

Po pošti prejemán za vse avstrijske dežele pa veljá:

Za celo leto predplačan	15 gl. — kr.
„ pol leta	8 „ — „
„ četrt leta	4 „ — „
„ jeden mesec	1 „ 40 „

Opravništvo „Slovenca“.

Državni zbor.

Z Dunaja, 28. februvarija.

Razpor med Nemci.

Čedalje očitnejši se kažejo nasledki najnovejšega razpora med strogo-nemškimi poslanci. Klin, ki jih je razgnal, je koroški poslanec Steinwender, ki se je te dni podal v svoj volilni okraj ter je za včeraj sklical svoje volilce v Beljak, da jim razloži, kako in kaj. Nedavno je govoril v tako imenovanem nemškem društvu na Dunaju, ki je sprejelo resolucijo, v kateri je odobravalo ravnanje Steinwenderjeve stranke. To društvo je bila pred 17 leti ustanovila prejšnja nemško-liberalna večina in dr. Kopp mu je bil skoz 15 let načelnik. Pred dvema letoma pa se je začela v njem čedalje bolj šopiriti nemško-narodna stranka Steinwenderjevega kopita, kar je dr. Koppa pripravilo, da je odložil predsedništvo. Ko se je pa društvo unidan tolikanj spozabilo, da je Steinwenderju izreklo zaupnico, dr. Koppa ni več

trpelo v njem, ter je načelništvu naznanil svoj izstop. Ravno to je storil njegov politični prijatelj in tovariš dr. Jaques. Kaj porekó Korošci k početju svojega poslanca, ki ga je neki tukajšnji list naravnost imenoval malega Herostrata? Najbrže mu bodo v vsem prav dali, ker je ravno na Koroškem glavno gnjezdo tiste prenapete nemško-liberalne stranke, ki preslavlja Bismarka in ji je velika Nemčija od severnega do jadranskega morja najglavniši namen vsega političnega delovanja in nehanja. Med sedanjimi poslanci je edini Moró, ki ga navdaja rodoljubni avstrijski duh in s katerim bi bilo mogoče složno delovati, ako bi ga gledé slovenskih prebivalcev na Koroškem ne vodila enaka načela, kakor njegove tovariše, in bi njim nasproti ne razodeval brezobzirnega sovraštva, ki jim hoče s tem storiti najboljše delo, da prej ko mogoče zamori njih slovensko narodnost.

Foregger pa Bloch.

Celjanom si ne bode treba glav beliti in povdarjati, koga bi namesto Foreggerja volili za državnega poslanca. Foreggerju je menda že žal, da je odstopil in hoče neki še enkrat poskušati svojo srečo in kandidirati. Ali tolikanj vendar le čuti, da so najnovejše pripovedke o njegovem odvetniškem poslovanju napravile velik vtis ne samo med njegovimi nasprotniki, ampak tudi med dosedanjimi prijatelji, in da ga tudi najvdanejši privrženci volilcem ne morejo priporočati, ako omenjenega madeža prej ne opère. Prvo oznanilo o čudnih njegovih odvetniških načelih stalo je v listu „Oesterr. Wochenschrift“, ki ga izdaja židovski rabin in državni poslanec dr. Bloch. Iz tega lista prešlo je v raznotere domače in vnanje časnike, in vsled tega se je dotična jako zanimiva novica raznesla tudi po dosedanem Foreggerjevem volilnem okraju. Ker se jim hoče Foregger zopet ponujati za poslanca, ga je hudo spekle, da je ravno sedaj tako umazana reč prišla med volilce. Človek bi mislil, da bode Foregger pri sodnji iskal pomoči zoper predrnega napadnika svoje časti in se očitno pred svetom opral. Ali to ni tako lahko, zlasti ako reč

ni izmišljena, ampak ima vendar le neko dejansko podlago.

Namesto k sodnji prišel je dr. Foregger 25. t. m. v državno zbornico ter se je obrnil do predsednika dr. Smolka in menda tudi do nekterih drugih poljskih poslancev, zlasti do načelnika imunitetnega odseka, poslanca Zavadekega, s prošnjo, naj Blochu prigovarjajo, da prekliče svoj spis, ker ni res, kar se v njem trdi. Reč se je vršila marveč tako: Dotični plemenitaš imel je veliko dolgov, ki so bili poplačani. Še le potem se je njegovo premakljivo blago in neki gradič prepisal na njegovo ženo. Toda omenjeni gospod je bil nepoboljšljiv ter je pri glasovitem oderuhu H. naredil novih dolgov. V dokaz, da je bilo res tako, hoče Foregger dotična pisma predložiti poljskemu klubu v razsodbo. Ali tudi Bloch trdi, da ima uradna pisma v rokah, iz katerih je posnel omenjeno novico, in ki jih hoče predložiti sodnji, ako Foregger proti njemu prične tožbo. Dozdaj je baje samo žugal, da toži; zbornica in dr. Bloch o tem še ne vesta ničesa in bi morala to vendar precej zvedeti, ker mora zbornica v tožbeno preiskavo še le privoliti. Na vsak način je jako sumljivo, da išče Foregger namesto pri sodnji najprej zadostenja pri poljskem klubu, češ, da naj se on potegne za njegovo čast in Blocha prisili k preklicu. Radovedni smo, kako se bo reč obnesla, še bolj pa, kaj storé Celjani, ker se jim Foregger zopet vsiluje za kandidata.

Delegaciji

se pričnete jutri in sicer avstrijska o poludne, ogerška pa ob petih zvečer. V nekterih listih se trdi, da boste imeli za vojne zadeve privoliti 53 milijonov goldinarjev, od katerih se bode 28 milijonov takoj porabilo, 25 milijonov pa ostane vojnemu ministru na daljno razpolaganje, ako bode treba. Cesar so se sinoči ob desetih odpeljali v Budapešt, eni skupnih ministrov so včeraj tje odšli, drugi in večina naših delegatov pa se odpeljejo danes.

LISTEK.

O Bolgarski.

(Dalje.)

V prvem času svojega spreobrnjenja se odlikujejo Bolgarji z otročjo podložnostjo do namestnika božjega in z veliko gorečnostjo v veri. Njih udanost do svetega stola je bila tolika, da so mu v last ponudili svojo zemljo, in morda še očitniše dokazuje njih versko gorečnost to, da so sv. očetu v razsojo predložili 106 prašanj in pomiseljkov. Papež je odgovoril na prašanja v tistem redu ali neredu, kakor so mu bila stavljena. Ruski učenjak Hiljferding*) je pobral najzanimiviša (64) prašanja, ter jih zvrstil v skupine; vsebino tega podajemo tu.

Odgovor papežev veličanstveni spominek modrosti in milote svetega stola. Slišimo, da govori naslednik onega, ki ima oblast. V hudodelstvih in grehih zavračuje ljudstvo, oslabuje ga v malenkostnih zapovedih, naloženih mu po Grkih, ter od novoizpreobr-

nencev ne zahteva, razun kolikor morejo. Vendar ni kriv v ničemur kaznjive prizanašljivosti. Ne laska se. Kjer razumnost zahteva, se ne boji ljudstvu in kralju odbijati prošenj. Bolgari prosili so n. pr., naj se jim pošljejo postavske knjige rimske; papež Nikolaj tega ne usliši, ker bi napravljale same zmešnjave. Tudi posebnega patrijarha jim ne dovoljuje, dovoljuje pa jim njih narodno nošo. „Ne zahtevamo, da spreminjate obleko, pač pa da izprevernete svoja srca: skrbi nas vaš napredk v veri in dobrih delih.“ Takisto se glasi odgovor na prašanje, je-li smejo dajati svojim hčeram zlata, srebra, konj . . . za doto. Tudi ob nedeljah in praznikih in v postu se smejo vojskovati v obrambo domovine, le križ naj imajo za prapor namestu konjskega repa. Kar je med ljudstvom barbarskih in nekrščanskih navad, to papež naravnost obsoja. Kot vredni spoznavalci usmiljenega Izveličarja naj si prizadevajo, vsem ohranjati telesno in dušno življenje, in skrbé, da bodo podpirani ubogi, oproščevani sužnji. Ta opomin je bil prav na svojem mestu, kajti razvidimo iz raznih mest papeževega pisma, da Bolgari so bili še bolj divji, bojeviti in trdi.

Tako izvemo iz papeževega pisma, da nobenemu

Bolgaru ni bilo dovoljeno izseliti se. Meje so obhajali stražarji, in kogar so našli državo zapuščajočega, so ga morali usmrtiti; ako jim je pa begunec ušel, so sami zapali smrti. Preden so odhajali na vojsko, so preiskovali oborožbo vsakega, in kdor ni bil zapovedano oborožen, je bil umorjen. V sodiščih so imeli trapila. „Kader vjamete tatú ali roparja, pa neče obstati, bijete ga s palicami po glavi, bôdete ga, dokler ne obstoji. Takega ravnanja ne odobruje ne človeška ne božja pravica, ker dotični mora obstati prostovoljno, ne prisiljen. Kader pa vkljub mučenja v okrivljencu ne najdete krivice, kaj potem? Vas li ne bo sram? Kaj pa, če okrivljenec muke prestajati ne more, ter pravi, da je storil, česar ni? Na koga pada vsa velikost krivice, če ne na onega, ki ga je silil, da je lagal?“ Kralj bolgarski se je mislil vzvišenega nad vsem ljudstvom. Pri skupnih pojedinah je samo kralj jedel za mizo, njegova so-proga pa in najviši državni dostojanstveniki so jedli na tleh. V tej stvari papež ne ukazuje, spominja pa bolgarskega vladarja na vzgled krščanskih kraljev, na kralja vseh kraljev, ki ni jedel le s prijatelji in učenci, ampak celó s cestinarji in grešniki. — Pis-sanje sklepa z opominom, naj se trdno držé vere

*) Najdejo se tudi v „Ausland“ 1867. s. 970.

